

国家卫生和计划生育委员会主管 中国卫生杂志社主办

中国卫生

CHINESE HEALTH

特别关注

“去行政化”破冰试水

管理英才 封面人物



李玉亭

ISSN 1009-1424
9 771009 142008
08



扫描二维码
关注官方微信

2014 08
总第348期
邮发代号:2-783 定价:¥28



>56 抽丝剥茧，解析三明医改

三明的改革是形势所迫：如果不进行医改并从中获得红利，三明所面临的只有3种结果：一是医保基金亏损拖跨财政；二是医院付出的医药费用不能得到补偿，拖跨医院；三是医院被欠付医药费用，无力再为百姓治病，最终影响社会安定稳定。

目录 Contents

◆ 中卫月评

7 京津冀公卫合作的突破性意义 / 唐 钧

◆ 特别关注

12 “去行政化”破冰试水

13 去行政化 超前理念遭遇经验认识 / 姜天一等

16 推进改革需要政府的魄力和担当 / 姜天一

17 县医院理事会能理什么事

19 寻找县级公立医院改革的突破点 / 戴征社

22 去行政化 必越的关山 / 朱幼棣

◆ 决策者视点

24 将人口生育问题纳入大局统筹推进 / 杨云彦

◆ 圆桌话题

26 多元办医 还要松绑 / 丁珠林

◆ 专家新见

30 减少对民营医院不必要的干预 / 顾 昕

33 过度剖宫产背后的公共卫生之殇 / 黄严忠

◆ 话题

- 35 分级诊疗 理想与现实 / 刘也良
- 36 政府主导 制度在先
- 37 发挥医保指挥棒作用
- 38 家庭医生增强基层首诊粘性
- 40 规避转诊双方利益竞争
- 42 智慧科技打破时空限制
- 44 宣传教育 先行先导
- 45 健康产业 期待与思考 / 丁珠林
- 46 王陇德：健康产业是绿色GDP
- 48 徐善长：一个新的经济增长点
- 50 朱晓明：数字化影响非凡
- 52 对健康产业发展的前瞻思考

◆ 研究报告

- 54 “长汀模式” 服务与收益的博弈 / 徐杰
- 56 抽丝剥茧，解析三明医改 / 应亚珍

◆ 一家之言

- 62 “李芊假消息”为何让我们伤心 / 杨震
- 64 重点控制省级综合医院规模 / 敬海斌 于润吉
- 65 三甲医院非体检服务主流 / 宋维
- 67 化繁为简，医保支付价可“落地” / 王少君
- 69 一位县级医院院长看改革 / 边树栋

◆ 记者观察

- 71 单独两孩政策进展平稳 / 王朝君
- 74 给流动人口更多关注目光 / 王朝君
- 76 北京聚焦“健康期望寿命” / 丁珠林 马彦明
- 78 首席监督员诞生记 / 刘也良

◆ 聚焦

- 80 医患矛盾再会诊 / 王朝君
- 84 医责险再起航 / 刘也良
- 86 医责险工作要点一览
- 87 宁波：发挥政府效能促进广覆盖
- 88 天津：促进医疗机构改善管理
- 89 山西：实行案件鉴定赔付制度



>33

过度剖宫产背后的公共卫生之殇

在过去的20年里，世界剖宫产比例已经上升了50%，而中国是其中增长最快的，几乎一半(47%)的新生儿都是采取这种方式降生。

越来越多的研究显示，过去这些年，剖宫产导致了更多的公共卫生风险的产生。



>78

首席监督员诞生记

近日，17名放射卫生省级首席卫生监督员候选人在吉林省长春市通过了论文答辩，并收到了省级首席卫生监督员证书，这标志着他们正式成为履行首席责任和义务的卫生监督员。



>67

化繁为简，医保支付价可“落地”

从2013年年初起，医药卫生行业就一直在传言国家价格主管部门将改变药品定价方式，正在研究探索制定国家医保支付指导价格。但时至今日，依旧不见相关政策落地。

◆ 卫生与法

90 “承包”、“租借”还在挑战法律 / 景素芬等

◆ 管理英才

93 李玉亭：奉献的人生才会“出彩” / 魏 萍等

◆ 聚焦县级医院

98 顶层设计释放改革空间 / 郑海洋

◆ 决策参考

101 《精神卫生法》的困境和建议

102 上海国际医学中心遭遇人才荒

103 医患纠纷困扰民营医院

◆ 他山之石

104 英国医院的公私合营 / 吴 淳 田 瑀

◆ 专题

106 海盜船CT 让就医变得美好 / 袁 琳

◆ 卫生文化

108 投诉是金 / 吴丽萍 万俊丽

◆ 观点

110 青年干部要有“四气” / 徐世强

111 药品零差率销售的三个疑问 / 王秀华

112 县级医院改革用好指挥棒 / 赵开明

◆ 创新

113 安徽村医行医吃上“定心丸” / 冯立中

116 闵行的大数据革命 / 蒋小华

118 首个学科医联体亮相 / 丁珠林 张海鸥

120 海门的集团联营式改革 / 纪 平 宗 平



>90

“承包”、“租借”还在挑战法律

国家明令禁止的门诊承包不知从何时起已悄然形成一条灰色产业链，医师证、护士证出租，医疗机构牌照出让，没有资质者非法行医，挂羊头卖狗肉的“院中院”现象正坑害着越来越多的患者。难道法律对他们真的“束手无策”？



祥柏®

SHINEBO

注射用奥沙利铂

做中国最好的奥沙利铂

SHINEBO 勃发

厚积 蓄势



中美华东